Equilibrio di concorrenza pertetta:
Il lungo periodo

Lezione del 9 aprile 2025



Aggiustamenti di lungo periodo

Cosa puo accadere nel lungo periodo?

Un'impresa puo adeguare la propria dotazione di capitale alle mutate
condizioni di mercato allaricerca della efficienza tecnica;

E possibile che nuove imprese decidano di entrare nel mercato qualora
fossero presenti extra-profitti;

E possibile che alcune imprese presenti nel mercato decidano di uscirne
qualora fossero presenti perdite o extra-profitti nulli;

Simuliamo una situazione in cui siano presenti extra-profitti. ..



Il caso di extra-profitti positivi
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La presenza di extra-profitti positivi attira nuove imprese...




Il caso di extra-profitti positivi:
un aggiustamento parziale
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nuove imprese ad
entrare nel settore.
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Il caso di extra-profitti positivi:
I'aggiustamento di lungo periodo
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pari al valore minimo della
curva del costo medio di
lungo periodo.

b) L'output & prodotto al
Fe cosfo unitario piu basso
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c) Al venditore € pagato
solo il costo di produzione.
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La curva di offerta di lungo periodo in
concorrenza perfetto

Definizione: la curva di offerta di mercato di lungo periodo fornisce la quantita totale
di prodotto che viene offerta ai vari livelli del prezzo.

Nota: poiché nel lungo periodo (per definizione) le imprese possono entrare o uscire,
non possiamo costruire la curva di offerta sommando le quantita offerte dalle imprese

presenti sul mercato.

orma:. I'andamento della curva di offerta di mercato dilungo periodo dipende dalle
diverse condizioni di costo relative al mercato dei fattori. Possono darsi 2 casi:

a) Se il prezzo dei fattori
rimane costante al variare
dell’output, in tale industria si
opera a costi costanti e la
curva di offerta di lungo
periodo sard costante.

b) se il prezzo dei fattori varia al
variare dell’output, allora si € in
presenza di effetti pecuniari.




La curva di offerta di lungo periodo in
concorrenza perfetta: caso a)
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La curva di offerta di lungo periodo in concorrenza
perfetta in presenza di effetti pecuniari: caso b)

EFFETTI PECUNIARI NEGATIVI: I'espansione dell'industria &

accompagnata da prezzi dei fattori produttivi crescenti e tali

industrie sono dette a costi crescenti.
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la curva di offerta di
mercato di lungo periodo
sara inclinata positivamente

EFFETTI PECUNIARI POSITIVI: I'espansione dell'industria €

accompagnata da prezzi dei fattori produttivi decrescenti e

tali industrie sono dette a costi decrescenti.
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la curva di offerta di mercato
di lungo periodo sara
inclinata negativamente
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